

## 李洵先生的生平与学术业绩

赵毅 罗冬阳

李洵先生,字仲符,1922年7月1日生于辽宁省北镇县。1946年毕业于北平临时大学文学院史学系。1948年赴东北师范大学历史系任教,历任讲师、副教授、教授。1985年创建明清史研究所,任所长。1986年获博士生导师资格。1995年9月2日,因病与世长辞,享年74岁。生前还兼任中国明史学会顾问,中国经济史研究会理事、郑和研究会理事等职。

先生出生于知识分子家庭,受家学熏陶,自幼即奠定了深厚的文史基础。就读北平临时大学期间,更得冯承钧、瞿兑之、谢国桢、刘盼遂、容庚、陈垣诸名师的指点,在学术研究方面受到严格训练。

大学毕业后,先生以睿智的眼光选择了为新中国的高等教育和学术研究事业贡献毕生心血的道路。刚登上解放区大学的讲坛时,先生丰华正茂,将全部的精力都投入到了马克思主义经典著作的学习和中国通史的教学。多年的理论学习和教学实践令先生获益匪浅,使他以后的明清断代史研究充满了“通史感”、“全史感”、“整体感”和鲜明的理论特色。

1951年后,先生教学与科研的主要领域稳定在明清史上。当时明清史是一块尚待开拓的园地。先生对明清史素有修养和兴趣,又感到有补缺门的需要,遂决心用两三年的功夫全盘重新检讨明清史。他一边系统重温马克思主义理论,一边研读明清史的基本史料。花了约两年的工夫,把《明实录》和《明史》对照研读了一遍,作了大批卡片和笔记。《清实录》的研读进行到了康熙朝。此外考查了上千种的明清时期的政书、私家史著、文集、方志和笔记小说。在这个基础上,1956年5月完成《明清史》一书的写作,同年6月,由人民出版社公开出版。

《明清史》是中国第一部有关明清两朝断代史的马克思主义史学著作,是创建明清史独立史学体系的首次尝试。在该书中,先生明确将1368年到1840年的中国历史划分为三个时期十个阶段,以君主专制中央集权的消长与资本主萌芽的发生滋长为主线,对明清两代重大历史问题俱有论列,颇多创见。此书出版时,先生年方34岁。虽然先生常说它是少年之作,有很多的不足,但毕竟建立起了明清史的独立学术体系,为明清史的研究提供了一个强有力的“范式”,当然也奠定了先生在史学界的地位。此书出版后,为数代有志研究明清史的年轻人指明了入门的路径,又流传至港台和海外,成为国际明清史学术界必读的参考书,对学人与学界的嘉惠可谓甚大。

50年代中期,围绕明末东林党的背景、性质和政治主张,先生在《历史教学》和《东北师范大学科学集刊》上发表二篇论文,展示了一个年青学者成熟的治史才识。这二篇论文,是先生进一步研究计划的部分成果,但由于反右运动开始,计划被迫中断。

1957年,先生被错划为右派,接着就是无休止的劳动改造和写思想汇报。但是,对事业的执着追求驱使先生在很少的空闲时间内还是要阅读明清笔记、野史和诗文,坚持科学研究。在一次劳动中,先生跌断了右腿,几乎卧床一年。他克服了常人难以忍受的痛苦,在病床上开始了《明史食货志》的校注工作。他首先理清了该《志》的史料来源、编纂方法与过程,然后取王原

《明史食货志》与该《志》及《明史稿食货志》对勘，并以《明实录》、《明会典》为主，兼采明人笔记、文集数百种，为该《志》校字、校史 70 余条，改字、补字百余条，作注 1500 余条，使该《志》确乎成为信史，为治明代经济史的学者提供了方便。著名历史学家傅衣凌教授评价说：“材料丰富，考订详尽，颇能补日人和田清主编《明史食货志译注》一书之阙漏，有利学者”；“此种工作我们认为堪称明史功臣。”《明史食货志校注》一书 1982 年由中华书局出版。

1978 年，先生重返高校讲坛。此后十数年，发表论文数十篇、专著数部，培养了一批博士、硕士研究生，为我国当代历史学的发展和高等教育作出了巨大贡献。

80 年代，先生发表一系列研究资本主义萌芽问题的论文，进一步完善了明清史的学术体系。他认为发生在公元 15 世纪中叶到 17 世纪中叶这一特定历史时期内的流民运动，“实际上是对直接生产者的剥夺运动，也就是原始资本积累的过程。”虽然这一过程并没有完成，但毕竟产生了影响，“应视为中国资本主义生产关系萌芽的正式开端。”

先生认为，公元 16 世纪的中国海盗是流民运动的组成部分，它和西方海盗、日本海盗一样，是国内的原始积累过程所伴随的海外殖民活动。“尽管中国海盗的最终命运和西方海盗不同，但是它的历史活动的意义，不容忽视。”公元 16、17 世纪的中国在社会阶级构成也发生了某种程度的变化。“其中颇引人注目的是江南地区的集团势力和城市的市民势力的活动。两者都应该属于资本主义萌芽时期的社会等级。他们同贵族大地主之间的斗争，尤其是城市势力的反矿监税使的斗争，时代的特点是鲜明的。这种社会阶级结构的变化，标志着当 16、17 世纪时资本主义萌芽不但存在，而且应当说有的发展。”

17 世纪的下半期到 18 世纪后期则是中国资本主义萌芽发展的被延缓时期。由于清军入主中原后，又将野蛮的封建专制和民族统治强加于中国人民，破坏了社会经济，尤其是破坏了江南的社会经济，使资本主义萌芽的发展陷于停滞，延误了中国社会的发展。

18 世纪后期到 19 世纪的后期，则是中国资本主义萌芽发展道路被歪曲、形成半封建半殖民地社会的时期。

总之，“只有资本主义萌芽时期，而没有资本主义确立的时期”是中国资本主义发展史的主要特征。

造成这一特征的原因是多方面的。一是由于中国的封建地主经济历史悠久而根深蒂固，不易破坏，“起了一种维护封建生产关系的作用。”二“是中国封建社会生产力的发展水平，始终没有形成对旧生产关系突破的条件。”三“是全国经济发展的不平衡状态，造成全国性的民族统一市场不易出现。”经济落后地区拖住了经济先进地区的后腿。四是“人口的压力，实际上吃掉了社会生产力增长的部分，使社会生产力长期停滞不前，而难于突破旧的封建生产关系。”五“是中国的封建专制主义制度对经济活动的强有力的干预和影响。”六“是西方殖民势力的干涉、限制、压迫和侵略，使中国资本主义正常发展的道路被堵塞了。”

80 年代中期以后，先生在不断开拓明清经济史研究领域的同时，再次开始了对明清政治史的系统研究，发表了一系列论著。先生对中央集权与地方势力关系问题的探讨，揭示了政治上专制主义的中央集权体制是如何使旧的、落后的社会政治势力拖住了新的、先进的社会政治势力的发展。

以明武宗为典型的个案研究，则揭示了 16 世纪的明朝以皇帝为中心的贵族集团处于没落找不到出路的情况。

对 16、17 世纪中国知识分子问题、思想界的状况、政府的文化政策及其相互关系的研究揭示：资本主义萌芽发生发展的社会现实已经在知识分子和思想界有所反映。进步的知识分子

在寻求为新的社会因素的发展扫除障碍。但是,这种进步的思想斗争遭到了专制政府的镇压,特别是在清朝的专制统治下,这些进步的思想在19世纪以前的中国成为绝响。

通过对16世纪到18世纪中国社会重大政治事件和政治格局发展变化的研究,先生指出,晚明的中国政局是皇帝为核心的大贵族大地主的专政为主,各派政治势力,特别是反对派势力在政治上也都活跃,这两大派的斗争十分激烈。农民革命铲除了大贵族大地主专政了这一阻碍中国社会历史进一步发展的障碍。但是,清朝势力的胜利使中国的政治格局又回到原来的老路,而且更加专制。

进入90年代,先生对明代的官僚体制进行了系列的别开生面的研究。令人惋惜的是,由于先生的长逝,这一研究没有最后完成。

先生有关清入关前史的研究成果大部分收入了与薛虹教授合著的《清代全史》第一卷(1991)中。《中国通史》第八卷(1993,合著)融入了他有关明史研究的部分成果。

先生也十分重视基本史料的校勘,以便使学术研究建立在可靠的史料基础上。《明史食货志校注》是这方面工作的典范。此外,还与薛虹教授、赵德贵教授合作主持了《钦定八旗通志》的校点工作和《清代阿城副都统衙门汉文档案选编》(1994)的档案整理工作。

先生是一位马克思主义者。他取得巨大学术成就的关键就在于创造性地将马克思主义的基本原理运用到中国历史研究的具体实践中。80年代中期,先生总结几十年的学术历程时指出:中国历史和世界历史有着统一性,同时又具有自己的特点。他说:“公元15、16、17这三个世纪,是全世界资本主义萌芽、发展、确立的历史时代。世界的先进地区、重要国家几乎同时发生了相同的历史运动,明清时期的中国也并不例外。只是后来的归宿不同了,有的国家建立了资本主义,有的国家沦为殖民地、半殖民地。这种不同格局的出现并不奇怪,在人类历史上,各国家各民族的奴隶制和封建制的变革,也曾经产生过不同方式的奴隶制和封建制的变革,也曾经产生过不同方式的奴隶制和封建制。在由封建制到资本主义的变革中,也会如此。这是明清史研究中的一个很重要的理论问题。同时也要以这样的理论为基础,来建立明清史的科学体系。三十年来我个人的明清史本系就是建筑在这理论基础之上的。”

马克思主义者求真、创新的科学精神贯穿了先生的整个学术生涯。他虽然创建了自己的明清史科学体系,但是他并不认为已及至善。因此,即使在病床上,先生一刻也未停止对真理的探索。在晚年,先生还有一个庞大的研究与写作计划,包括“顾炎武评传”、“东林党史稿”、“中国封建社会晚期官僚政治研究”及对明清历史提出全盘新解释的“中国的明清时代”诸项目”。就在死神正步步逼近的时候,先生仍在亲自编订《下学集》,仍在和研究生一起探讨“后封建主义”等等问题。

古人认为,不朽的途径有三条:立德、立功、立言。此三者,先生兼而有之。先生一生培养的数百名科研与教学人才,是对国家高等教育的巨大贡献,这一功勋早已为国家所肯定。先生在学术研究上所取得的成就,犹如一座丰碑,更是充满活力的“范式”,将继续启发、鼓励后来者,为他们提供前进的基石,指引前进的方向。而先生严谨严格的学风,锲而不舍的求真精神,淡泊名利、刻苦敬业、爱党爱国的伟大情操和高尚品德永远是后来者治学做人的典范。

## 再论“火佃”的渊源及其性质

刘重日

1982年我在《历史研究》上发表了一篇题为《火佃新探》的文章，引起了史学界的不少反响。一时唱和者纷起，而持固见者亦有微辞，虽非轩然大波，却也荡起了一些微澜。早想再作论证，不料被集体任务延误了。

我接触徽州文书档案很早。五十年代当徽州文书大量被购进历史所之后，虽尘封山集，还是抽空去漫无目的的浏览了。“文革”后百废待兴，我和几个同事主持整理历史所收藏的徽州文书档案，在较为系统地阅读了徽档之后发现，在徽州租佃关系的研究中，存在不少值得商榷之处。

研究问题，不仅要善于汲取、思考，去粗取精，释疑搜微，还要勇于改正自己的不当和错误，才能发展和丰富学术研究。譬如我对“火佃”问题的提出，就有一个思考与认识过程。1979年我在写《庄仆制研究》那篇论文时，即将徽州地区的所有佃户当成了一回事，笼而统之归之曰庄仆，只是在其身份性质上论述了与别人不同的看法。这说明庄仆、火佃之间的差别较小；也反映了明朝后期徽州地区租佃关系的状况和其他地区，尤其是江南一些地区的地主“以佃为仆”的逆流的一致性。但差别小不等于无差别。历史首先是事物、人物、事件在时空推移中的兴衰过程，一切事物名称的出现绝非八股文字游戏，都有其发生、发展和演变的客观历程，文字、文学也逃不出这一规律。追根溯源，钩沉发微，从历史的角度对事物进行史的考察，这是史学研究者的基本态度之一。因此，我在研究徽州租佃关系时对“火佃”产生了疑问：为什么称作“火佃”？是怎样的形态与主佃关系？由来如何？与其他佃户有何异同？

徽档中的庄仆、佃仆、地仆、屋仆、山仆等名称，只要视其契纸，便可一目了然，唯独火佃难以解释。有人说是上述仆隶的“异称”，但在大量翻阅了徽州文书及其对比之后我否定了这种曾一度同意过的说法。为了弄清火佃的来龙去脉，不能不在历史的长河里上下求索。我请教过不少唐宋史的专家，但没有人能说出所以然来。翻阅中外有关唐宋元明清研究者的著作文章，包括日本周藤吉之先生的《中国土地制度史研究》，除了猜测和臆断，均无明确答案，语焉不详。他们之中，有人说火佃“就是耕种旱田（畚田）的佃户”；有人认为火佃“就是给地主提供火把照明的佃户”，这纯属望文生义的解释！还有一种解释更离谱，说火佃乃是修饰之辞，比如他解释“火佃信鸡”，说火佃二字是用来“修饰信鸡”的。把一个历史事物，佃户的名称用语言修辞学加以诠释，这是很不恰当的，却竟然得到半通不通的“洋人”喝彩，实在令人啼笑皆非！

其实多懂点文字训诂、多知道些通史常识，也不至于如此谬之千里。古时兵制汉代五人为火，唐时十人为火，有火伯、火长之名。晋崔豹《古今注》卷上：“汉制兵吏五人一户灶，置一伯，故户伯亦曰火伯”；《新唐书·兵志》云：“五十人为队，队有正；十人为火，火有长”。唐时对征调

的工匠也以“五人为火”进行编制。因此便引申为“火伴”、“同夥”、“一火”等等。《木兰诗》有“出门看伙伴”之词，五代有“十人同伙”之句。明张合《宙载》卷下说：“汉制兵吏五人一户灶，置一伯，故户伯亦曰火伯。然则，俗谓人相聚者为一火……皆火伯遗意”。在我国文字发展的过程中，字、辞、音、义都随时代不同而变化、丰富，所以才有训诂学的必然产生。“诂，故也；训，顺也”。训诂就是解释字的本来意思，指出它的变化和引申。因而有不少规律可循，如“因音明义”、“以义证音”、“声同字异，声近义同”、“义以音生，字从音造”等等。所以“火”、“伙”、“夥”，都是音义相近或相通的不同写法，也是它的引申和变化，辞汇也因此而丰富起来；同火、一火、火伴、大夥、合夥等等，既可写火，也可写作伙或夥。

有的人号称研究徽州，但对徽州文书档案翻阅的并不很多。当然，这有客观条件限制的原因，但也有以点概面，急于做结论的主观原因。况且徽州文书多非官方档案，属于乡俗文化之列，其文字、语言、格式、书写都极不规范，俗字、别字、方言之类一大堆，增加了识读、诠释方面的难度，若不细心系统的排比，便会失之偏颇。关于“火佃”一词，固然大量的契约文书都作如是写，但翻览得越多，自然发现还有别的写法。如：

嘉靖年间，胡迟乞一份契约中：“身被不合听信来福，胡贵共谋，不许外姓入山，自恃房东已伙佃。……”

天启年间，许橙的一份契约：“其山与兄弟四分共业，本身合得一分，该税三分一厘五毫。存留众火伙佃坟十穴，本身存税五毫”。云云。

正德年间，吴德庆等契约：“其前项山地并上木植及房屋，夥佃潘社付，吴来付，吴寄付（实福字以其身为佃户而别写）等住歇……”云云。

嘉靖年间，一册地主《支年老簿》：

“一应众存支年、山塘、产土、各处夥佃屋基及众买办各项什物、器皿等件，皆誉登记于文簿之上”<sup>①</sup>。

徽档本身反映出的这些有关“火佃”的不同写法，证明只是繁简书写的不同，其音义都是相通和一致的，也提示了它的内涵与渊源。“火佃”就是“伙佃”、“夥佃”，是合夥、搭夥耕种田地的意思，是地主提供土地以至提供必要的生产资料，由农民或无业游民出力夥种的租佃关系；是业主为了获得劳动人手的一种形式。看来“火佃”这一名称在最初阶段时并不像庄仆、佃仆那样含有屈辱意思，其初级形态之依附关系并不特别严格。

明确了“火”和“火佃”的“辗转为训”的本意，便不会发生莫名其妙的解释，而徽档中所有出现此类问题皆可读通，“虽或类聚群分，实亦同条共贯”。（王念孙《广雅疏证序》）如上引契约文书中之“存留众火伙佃”即可一目了然，意思是说兄弟大夥共同存留的火佃坟云云。

## 二

追根溯源，火佃之名始见于南宋时期。《黄氏日抄》有这样记载：江西乐安知县施亨祖在赈米救灾的报告中说：“独乐安县康十六官人、周九十官人两宅米最多，而独不赈。为其邻甲、火佃者多饿死”<sup>②</sup>。《鄮峰真隐漫录》谈到作者辞官归里时，曾建议朝廷“取山水寨首出为州官”，因其“各有所辖火佃、仆隶，皆是用命防托之人，非民兵也。民兵岂可恃哉？彼火佃、仆隶不须

<sup>①</sup> 历史研究所藏徽州文书：《抄白众厅支年老簿规则》、《虎形山契白》、《天启卖约》、散件历徽 1000248 号。

<sup>②</sup> 《黄氏日抄》卷 78。

查看完整版

付费下载



---

## 【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





## 【风水】风水命理资料合集\_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



## 【中医】中华传统医学资料大全\_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



## 【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术\_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



## 【武术】传统武术与现代搏击术\_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



## **【集藏】经史子集库\_13300 卷**

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



## **【国画】传世名画 \_ 6100 卷**

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



## **【县志】方志\地方县志\乡志\地理志\_8100 册**

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



## **【国学】中华古籍库—32 万册古籍书**

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

**【更多】** >> <https://www.fozhu920.com/list/>